高等教育信息

2018 年第1期(高教信息总 317期)

发展规划处(高教研究所)

2018年5月10日

【阅读提醒】

●本期特稿: 新时代中国高等教育研究的责任与担当

●高校动态:北京大学英国校区正式启动

江苏大学30名教师变身技术经理人

●地方高教:陕西:传统文化助力高校育人

【本期特稿】

新时代中国高等教育研究的责任与担当

围绕党的十九大报告和 2018 年《政府工作报告》对高等教育发展提出的新要求,开启建设高等教育强国新征程的新任务正等待我们去落实。在这样的历史时刻,我国高等教育研究应该沿着什么道路前进、应遵循什么原则、用什么方法指导,不仅是高等教育学术界深入贯彻落实党的十九大精神的大事要事,也是高等教育战线贯彻落实党的十九大精神写好"奋进之笔"的关键任务。

一、新时代中国高等教育研究要运用"新思维"、抓准"真问题"

习近平新时代中国特色社会主义思想始终强调的一个核心理念,就是始终坚持人民主体地位,坚持以人民为中心。高等教育研究同样必须坚持以人民为中心的研究导向。换句话说,高等教育研究要有所建树、有所作为,必须树立为满足人民对高等教育的需要,促进高等教育公平而有质量的发展而做学问的理想;必须自觉把个人学术兴趣转移到服务国家需求、回应社会关切上;必须自觉把个人学术追求同国家和民族发展紧密联系在一起,力争作出经得起实践检验,对实践有价值的理论成果、咨询建议、改革方案等。这是新时代高等教育研究需要具备

的"新思维"。

习近平总书记还多次强调,坚持问题导向是马克思主义的鲜明特点。新时代高等教育研究要突出"问题导向"。目前,我国高等教育研究中存在的一些"假大空"的问题,不是源自高等教育实践,而是来自于书本资料中得来的假说和空想,闭门造车式地进行所谓的理论建构,提出的问题既无理论根据,又无实践根基,往往还会以繁琐、冗长、晦涩且高深莫测的论述去阐发不证自明的问题或者根本就不存在的伪问题。这样的研究如何担当起高等教育研究的社会责任,如何指导高等教育实践,如何推动高等教育理论创新?新时代高等教育研究迫切需要运用新思维、探索新方法、抓准真问题,推进高等教育研究达到新境界。

二、新时代中国高等教育研究要探索"新模式"、做好"真研究"

"不忘初心"是高等教育研究者时刻要反思和警醒的事情,只有明确"初心" 所在,才能廓清高等教育研究的终极目标与核心要义。高等教育研究的"初心" 就是要解决高等教育存在的实践问题。既然高等教育研究的目的在于解决高等教 育实践中所产生的各种问题,那我们就要有目的地转变高等教育研究现有的模式, 积极去探索高等教育研究的"新模式"。这种新模式就是要基于"真问题",提 倡探索"边实践、边研究、边应用、边总结、边宣传、边推广"的新模式。这六 个方面是相辅相成的,只有从实践中进行的研究,才是"真研究"。这样的研究 成果形成之后要在实践中应用,并在实践中去检验其是非成败,然后进一步总结 经验、吸取教训,形成可供指导实践的理论。好的经验和成果还要借助各种途径 广泛宣传,从而在高等教育领域得到推广。

三、新时代中国高等教育研究要开拓"新境界"、推动"真创新"

高等教育研究要紧紧围绕新时代中国特色社会主义优先发展教育、不断深化教育改革、加快推进教育现代化建设、加快一流大学和一流学科建设、实现高等教育内涵式发展这个大方向,扎根中国大地,传承中华优秀传统文化,以国际视野充分借鉴他国经验,开拓新时代中国特色世界水平的高等教育研究"新境界"。习近平总书记指出:"以人民为中心的发展思想,不是一个抽象的、玄奥的概念,不能只停留在口头上、止步于思想环节,而要体现在经济社会发展各个环节。"在推进高等教育现代化、建设高等教育强国的过程中,必须把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,研究人民的教育需求,倾听人民的意见和建议,让高等教育

改革与发展的成果更多更公平地惠及全体人民

四、新时代中国高等教育研究要作出"新贡献"、确保"真管用"

新时代高等教育研究要运用"新思维",抓准"真问题",探索"新模式",做好"真研究",最后的落脚点是要作出"新贡献"。"新贡献"不能限于学科建设,不能止于学术发表,不能囿于理论构建,要满足新时代高等教育发展与改革的现实需要,以"大格局"做"大研究",真正把高等教育研究与新时代人民群众对高等教育的美好向往紧密结合在一起,始终与服务国家重大需求同向而行,在回应关切、服务需求中作出"新贡献"。这种"新贡献"至少应该包含以下四个方面:一是满足各级政府的高等教育决策需要,为制定高等教育政策建言献策;二是为高校治理现代化服务,针对高校发展面临的实际问题提出解决方案;三是为高校师生发展所面临的各种问题排忧解难;四是助力高等教育学科建设。

当前,推进高等教育研究科学发展,就是要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持以人民为中心、以问题为导向,担当起高等教育研究的社会责任,使高等教育研究真正满足服务人民、回应需求、创新理论、科学决策、推动实践等多方面需求,做好资政、咨教、咨询服务,切实保证研究"真问题"、做"真研究",所取得的成果"真管用"。

(作者:杜玉波 中国高等教育学会会长,教育部原副部长、党组副书记) (摘编自《中国高教研究》2018 年第 5 期)

【髙校动态】

北京大学英国校区正式启动

"一带一路"倡议的实施,为中国高等教育的国际合作提供了全新的契机。中国高校除了实施"引进来"战略,与国外名校合作在国内联合办学之外,也在抓住机遇"走出去"在国外办学。3月25日,北京大学英国校区启动仪式举行。北大英国校区的成功设立,就是中国高校"走出去"的积极尝试。

教育界用"史无前例"来形容北大英国校区的创办,因为它是中国大学第一次在发达国家独立建设、自主管理的实体办学机构。有评论认为,这是中国高校走出去"勇敢的一步",甚至是"中国高等教育发展的一个重要里程碑",既有助于改变西学东渐的传统国际教育格局,也有利于在"一带一路"倡议背景下搭建讲好中国故事的新平台。

(摘编自《光明日报》2018年3月27日) 第3页共4页

江苏大学30名教师变身技术经理人

2018年初,江苏大学30名教师正式受聘技术经理人一职,在从事日常教学科研工作之余,兼职从事技术经理人相关工作。这也是江苏大学聘任的首批技术经理人,通过技术经理人作用的发挥,进一步促进高校科技成果在地方转移转化和落地对接。

江苏大学科技处处长李红说,技术经理人是一个新兴的职业,工作的内容主要是帮助企业从高校和科研院所引进先进技术、促进科技成果转化、助力企业转型升级。技术经理人除了薪酬补贴外,还能以达成的技术合同得到相应奖励。江苏大学希望通过系列优惠政策,吸引更多的成果形成人参与到技术转移工作中。 (摘编自《中国科学报》2018 年 4 月 10 日)

【地方高教】

陕西: 传统文化助力高校育人

近年来,陕西省深入发掘优秀文化资源,扎实推进高校文化建设,取得显著效果。

陕西礼敬中华优秀传统文化,筑牢大学发展之"根"。陕西高校形成了一批特色鲜明的传统文化讲座,建立了一批国家级、省级文化研究机构,产出大量高质量研究成果;陕西积极践行社会主义核心价值观,彰显大学发展之"魂"。陕西印发高校培育和践行社会主义核心价值观实施意见和工作指引,把培育和践行社会主义核心价值观融入课堂教学、社会实践和教学科研各环节;陕西传承和弘扬革命文化,补足大学发展之"钙"。先后组织开发"延安精神概论""延安精神及时代价值""马栏精神"等13门延安精神与红色文化精品课程,引导广大师生体悟初心使命和责任担当;陕西紧扣时代脉搏,顺应大学发展之"势"。实施优秀文化进网络,指导支持延安大学推出"小红专一指尖上的思政课"网络思政微课堂。支持西安交通大学发起成立"新丝绸之路大学联盟",目前已有40多个国家和地区近140所高校加入。

(摘编自《中国教育报》2018年5月5日)